

Способ платежа считается простым и менее дорогостоящим, если иметь в виду, что банки оказывают дешевые услуги, не беря на себя ответственность. Импортёр не обязан временно иммобилизовать свои оборотные средства, что имеет место при аккредитивной форме. Для экспортёра инкассо считается менее выгодным, так как получает выручку от стоимости продажи товара с опозданием от момента отгрузки, приводит к замедлению оборачиваемости его средств, не даёт гарантию на погашение внешней задолженности, основываясь исключительно на доверии к дебитору.

<http://edoc.bseu.by>

Н.В. Черченко

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск)

ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ КАК ИНСТРУМЕНТ ИНТЕГРАЦИИ ВНУТРЕННЕГО РЫНКА В СИСТЕМУ МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ

Система мирохозяйственных связей — сложный экономический организм, который не возник сразу в готовом виде, а прошёл длительный период становления и развития. В настоящее время посредством системы мирохозяйственных связей национальные экономики интегрированы в единое целое — мировую экономику. Причём степень зависимости национальных экономик от внешних факторов и, следовательно, степень открытости внутренних рынков неуклонно возрастает.

Система мирохозяйственных связей охватывает потоки товаров, услуг и платежей между страной и остальным миром, политику, направленную на регулирование этих потоков и реализуемую на макроэкономическом, региональном и международных уровнях. По мере развития мирохозяйственных связей складывающаяся экономическая взаимозависимость между странами испытывает на себе все большее влияние политических, социальных, культурных и военных отношений между странами и, в свою очередь, влияет на них.

Внешняя торговля способствует включению внутреннего рынка в систему мирохозяйственных связей, поскольку, во-первых, восполняет недостающие элементы национального производства, во-вторых, видоизменяет и разнообразит натурально-вещественную структуру национального продукта, в-третьих, может катализировать развитие экспорториентированных, импортозамещающих и сопряжённых производств.

Активизация внешнеторговых связей страны может обусловить возникновение многих сложных проблем, одна из которых — экономическая безопасность, т.е. определение оптимальных условий взаимодействия национальной экономики с мировым хозяйством. В ряду основных мероприятий по минимизации отрицательного воздействия внешних факторов выступают диверсификация внешнеторговых связей, интенсификация форм разностороннего сотрудничества и др.

Экспорт является, как известно, одним из основных приоритетов социально-экономического развития Республики Беларусь. За последнее время «заметно снизился дефицит внешнеторгового баланса. Почти на четверть возрос возврат валютной выручки и составил более пяти миллиардов долларов. Улучшилась структура экспорта, утвердилась положительная динамика его роста... Вместе с тем по-прежнему сохраняется высокая доля неденежных расчетов в экспортной выручке. Не устранены проблемы са-

модемпинга при экспорте товаров. Медленными темпами развивается товаропроводящая сеть на внешних рынках”.

С учетом будущего вступления Республики Беларусь во Всемирную торговую организацию следует иметь в виду, что реализация мер по защите национальной экономике будет основываться в целом на таможенных тарифах, что предполагает максимальное сужение сферы нетарифных ограничений внешней торговли, стимулирование экспорта и защиту национального производителя с преимущественным использованием специальных защитных мер. Сохраняемые ограничения во внешней торговле должны стать прозрачными, экономически обоснованными и отменяться по достижении целей введения. В этой связи назрела необходимость принятия ряда экономических решений в области интеграции Республики Беларусь и Российской Федерации, Евразийского экономического сообщества и СНГ.

И.В. Шаврук

Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь (Минск)

Д.С. Шаврук

БГПУ (Минск)

ПРИСОЕДИНЕНИЕ КНР К ВТО: ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ СТРАНЫ

Некоторые наблюдатели назвали революционным для всей мировой экономики присоединение к ВТО Китая — государства, входящего в восьмерку ведущих стран по уровню производства и в последние годы показывающее самые высокие темпы роста внутреннего валового продукта.

Переговорный процесс по присоединению Китая к ВТО продолжался пятнадцать лет, понадобилось 42 раунда тяжелейших переговоров, чтобы сторонам удалось согласовать все спорные моменты. США были главным торговым партнером Китая на этих переговорах.

Все это время, вплоть до юридического решения вопроса полным ходом велась подготовительная работа.

Китай осуществил сложную и многоплановую работу, связанную с подготовлением к вступлению страны в ВТО. Были обсуждены “позитивные и конструктивные” предложения Китая, которые стали основой по урегулированию споров. Одновременно Китай не отказался от своих претензий на статус развивающейся страны.

Одним из ее последних аккордов была передача китайской стороной торговым представителям США контрпредложений по аграрным субсидиям. Этот вопрос оставался основным камнем преткновения. Удалось урегулировать также крупную проблему — о статусе на китайском рынке американской страховой компании “AIG” — и подписать двустороннее соглашение между КНР и Мексикой, которая стала последней участницей ВТО, одобрившей документ. Председествовавший на переговорах о присоединении Китая к ВТО швейцарский дипломат Пьер-Луи Жерар сообщил, что достигнутый на переговорах прогресс, позволил сблизить позиции по самым ключевым вопросам.

Проблема готовности Китая к вступлению во Всемирную торговую организацию вызывала всеобщий интерес у китайцев, ей были посвящены дискуссии, проведенные во многих государственных органах страны.